CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2013-03-11
Teknisk fysik k1.14.00-18.00
Sal: V

Tentamen i Optik for F2 (FFY091)
Examinator: Krystyna Stiller. 772 33 20
Hjilpmedel: Physics Handbook, Tefyma, Matematics Handbook, Typgodkind

riknare
Godkint: For godként kridvs minst 8 podng, Betyg 4: 12p; Betyg 5: 16p
Réttning: Resultatet kommer att vara klart senast den 2013-03-28

Granskning: Kan ske 2013-04-10 kI 12.00-12.30 i Forskarhuset F4123. Ring
3320 pa telefonen vid ingéngen till korridoren.

1A) Vilket/vilka pastaenden dr sanna och vilka &r falska?

a. Med hjilp av Snells brytningslag kan man forklara varfér himlen &r bla.

b. Ljus dr en longitudinell vag.

c. Nirsynthet kan bero pa att 6gonlinsen har fel fokalldngd.

d. Brewstervinkel dr ett begrepp som anvidnds for att forklara funktionen hos ett
gitter.

e. En bild bakom en positiv lins ir alltid reell.

Det rdcker att du bara anger vad som dr sant och vad som dr falskt. Korrekta svar pd

samtliga ovanstdaende pdstdenden ger totalt I podng.

1B) Nir det & morkt ute syns det ofta dubbla eller tredubbla spegelbilder i1 fonstret.
Vad kan detta bero pa?
Ip
1C) Enligt Reyleighs upplosningskriterium #r véaglingden viktig for hur sma saker
man kan sérskilja. For att avbilda atomer kan man anvinda elektroner istillet for
ljus. Berdkna vaglingden (icke-relativistiskt) for en elektron om en
accelerationsspianning av 100 kV anviinds i elektronmikroskopet.

ID) Tyvirr blir inte upplosningen for ett elektronmikroskop i nédrheten av
elektronvéaglidngden pga. linsfel. Ange vilka de tre vanligaste felen &r och beskriv
kort vad de innebir.

3p
2. Brytningsindex for ett genomskinligt material varierar beroende pa
vinkelfrekvensen enligt:
n(w) =1,4+6,00x107 &’

i SI-enheter. Beridkna fas- och grupphastighet for ljus nér det utbreder sig i detta
material. Ljuset har vaglingden 650 nm i vakuum.

3p



3. En F2-student, som har ldst kursen i optik vill observera interferensen bakom en
dubbelspalt med liten spaltbredd och dér avstdndet mellan spalterna ar 5,0 mm.
Studenten dr medveten om kravet for koherensen mellan strdlarna och anvénder
synligt ljus med véagliangden 630 nm. Han vill observera interferensmonstret pa en
skdrm som &r placerad pa ett avstand som ar 0,70 m. Om linjebredden for det
anvanda ljuset &r AA\=7nm, uppskatta:

a) hur manga morka interferensfransar (dvs sddana mellan tva ljusa fransar) han hogst
kan se pa skarmen.

b) storleken pé spaltbredden s att det inte sker ndgon utsldckning av fransarna .

4p

4. Solljuset reflekteras mot en isyta som dr blank. Solen star i detta fall 20° Gver
horisonten.

a) Hur stor dr polarisationsgraden for det reflekterade ljuset? Antag att isens
brytningsindex dr 1,31.

b) Hur stor del av reflexen i a—uppgiften kan maximalt slidckas ut med hjélp av ett par
polaroidglaségon?

4p

5. Du bygger en enkel undervattenskamera for att fotografera under vattenytan. For
kamerans objektiv anvéinder du en bikonvex lins vars bada linsytor har lika stora
krokningsradier. Linsens fokalldngd i luft & 28 mm och dess brytningsindex &r
1,50. D& kameran doppas i vatten (n=1,33) blir det vatten pa linsens utsida medan
det blir luft pa linsens insida, mot den fotografiska filmen. Hur stort skall avstandet
fran linsen till filmen vara om du vill avbilda ett foremal skarpt som &r pa avstandet
3,0 m fran linsen?

4p

LYCKA TILL!

Formella regler: For att fa full podng pa tentamensproblem kravs: att uppstillda
samband motiveras sa att 16sningsgéngen latt kan f6ljas, att samtliga inférda symboler
definieras, och att rétt svar med rétt enhet anges.

Avsluta alla berdkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar.
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